I. BOLUM: BOSLUK DOLDURMA

Asagidaki cimlelerde bos birakilan yerlere dogru
sozcugii/ s6zciikleri yaziniz.

1. Kepler'e gore gezegenler, odaklarindan birinde

Gunes bulunan .......ccccceeeeveeeennen. yoringelerde
dolanirlar.

2. Basit harmonik hareket yapan bir cismin hizinin
en buylk degeri....ccccccveeeeenneenn. noktasindadir.

3. Uzanimin en bliylik degerine ........ccccceeevvveennn.
denir.

4. Dar bir araliktan gecen dogrusal su dalgalarinin
biikilmesiolayina ......ccccccoeeuvnneeennn. denir.

5. Su dalgalarinin olusturdugu girisim deseninde
tepe ve gukurlarin st Giste gelmesiyle olusan
titresimsiz noktalara .........cccccoeeeeiiiinennnen. denir.

Il. BOLUM:DOGRU-YANLIS SORULARI

Asagidaki yargilarin dogru olanlarina “D” yanlis
olanlarina “Y” yaziniz.

1. (.....) Gezegenler Glines’e yaklastik¢ca daha yavas
hareket ederler.

2. (.....) Disey dlizlemde diizglin cembersel hareket
yapan bir cismin yatay ve diseydeki iz dlisimi
basit harmonik hareket yapar.

3. (.....) Yay sarkacinin genligi degisirse periyot
degismez; maximum hiz, geri ¢agirici kuvvet, ivme
degisir.

4, (.....) Basit sarkacin periyodu kiitleden
bagimsizdir.

5. (.....) Dogrusal su dalgalari, iki engel arasindan
gecerken her zaman kirinima ugrar.

. BOLUM: COKTAN SECMELi SORULAR

Asagida verilen ¢goktan se¢meli sorulardaki dogru
segenekleri isaretleyiniz.

Soru 1

Yarigapi r =1 m olan ig ylizeyi bos silindir, merkezinden
gecen disey eksen ¢evresinde w agisal hiziyla
dondurulirken m kitleli cisim silindirin i¢ ylzeyinde
kaymadan diizglin gembersel hareket yapiyor.

w

=1m
Cisimle yiizey arasindaki siirtiinme

katsayisi k = 0,4 olduguna gore
silindirin agisal hizi en az kag rad/s
olur? (g=10 m/s?)

A)2 B)3 ()4 D)5 E)6

Soru 2

Sekildeki homojen disk, y-z dizlemi lizerinde w agisal
hiziyla sabit bir eksen etrafinda verilen yonde doniyor.

y
{) A noktasindaki agisal
momentum (f) ve gizgisel
X momentum (I_5 ) olduguna
gore bu ifadelerin yonleri
4 o -
hangi se¢enekte dogru
— - verilmistir?
(L) (P)
A)  +x +X
B) -z -z
C) +x -z
D) +y +X
E) +X +y

Soru 3: Surtiinmelerin ihmal edildigi yatay bir
diizlemde basit harmonik hareket yapan cisim ile ilgili

I. Kuvvet ve hiz vektorleri daima ayni yonlidur.
Il. Denge noktasinda hiz en buyiik degerine ulasir.
lll. Ivmenin yoni daima denge konumuna dogrudur.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A)Yalnizl B)Yalnizlll C)lvell D)Ilvelll E)I-lI-lI
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Soru 4: Glnes etrafinda dolanmakta olan Diinya ve

Venis'lin ortalama yarigaplari sirasiyla 4d ve d kadardir.
Diinya ve Venis'lin yarigap vektorlerinin taradigi alanlar
kendi iclerinde esit olarak dort ve U¢ pargaya ayrilmistir.

Dinya Venus

Diinya, Giines etrafindaki bir tam turunu 1 yilda
tamamladigina gore;

I. VenUs’ln periyotu yaklasik 1,5 aydir.

Il. Dlinya tarali alani 3 ayda alir.

Ill. Venis tarali alani yaklasik 5 glinde alir.

IV. Dinya’nin Gines etrafinda dolanirken agisal hizi
Vens'lin agisal hizindan buyudktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B)lvell
D)1, lve lll

C)llvelV
E) 1, 11, 11l ve IV

Soru 5: Surtiinmelerin ihmal edildigi yatay dizlemdeki
cisim A-D noktalari arasinda basit harmonik hareket

yapmaktadir. Cisim O noktasindan C'ye 2 saniyede
geli\/nr

A B 0] C D

Buna gore cisim A noktasindan harekete basladiktan
128 saniye sonra nerede olur? (Noktalar arasi uzakliklar
esittir.)

A)A B)B C) O-C arasi D)C E)D

Soru 6: Surtinmesiz ortamda basit harmonik hareket

yapan cisme ait uzanim-zaman grafigi sekildeki gibidir.

Uzamm(m)
A

0.2

N,

0 II T T » Zaman(s)

N i/

Buna gore yapilan ¢ikarimlardan hangisi yanlistir?

A) Cisim denge notasindan maksimum 20 cm
uzaklasabilir.

B) Cismin gectigi noktadan ayni yonde tekrar gegmesi
icin 0,8 s gereklidir.

C) Cismin denge noktasindan maksimum mesafe
uzaklasmasiicin en az 0,2 s gereklidir.

D) Cisim denge noktasindan gectikten sonra tekrar
denge noktasina gelmesiicin 0,4 s gereklidir.

E) Cisim 20 cm’lik bir aralikta gidip gelmektedir.

Soru 7: Surtiinmelerin Gnemsenmedigi ortamda
esneklik katsayisi esit yaylar ile m kitleli cisimlere basit
harmonik hareket yaptiriliyor.

3

Buna gére cisimlerin periyotlar T,, T, ve T, arasindaki
iliski nedir?
AT, =T,=T,
D)T,=T,>T,

B)T,>T,>T,
E)T,>T,>T,

COT,>T,>T,

Soru 8: Surtiinmelerin ihmal edildigi yatay dliizlemde
basit harmonik hareket yapan bir cisme ait uzanim-
zaman grafigi sekildeki gibidir.

Uzanim(m)

3 BN »Zaman(s)

Buna gore

I. Uzanimin maksimum degeri 10 cm’dir.
Il. Hareketin frekansi L sdir.

[Il. Cismin 4.saniyedeki hizi 0’dir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) I-1I-11I
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Soru 9: Strtiinmelerin ihmal edildigi disey bir diizlemde
yay sabiti k, uzunlugu € olan yay ve kitlesi m olan cisim
sekildeki gibidir. Cisim denge konumundan x kadar
cekilerek serbest birakildiginda basit harmonik hareket
yapiyor.

Buna goére hareketin

periyodu

|. Yayin uzunluguna k
Il. Cekim ivmesine £

II. Cismin kitlesine

niceliklerinden hangisi ya

da hangilerine baghdir? I """"" Denge konumu

A)Yalnizl  B) Yalniz llI m
C)lvell D) lve lll

E) I-1I-111

Soru 10

Bir dalga legenine yerlestirilen sabit frekansli dogrusal
dalga kaynagi, stirgli sayesinde asagi yukari hareket
edebilmektedir.

Kaynak Engel
Surgu
‘ ‘ ‘ I 111

Mentese Takoz

KAYNAK

Sekildeki konumda kaynak calistirildiginda olusan
dalgalar engeldeki yariktan kirinima ugramadan geciyor.

Legenin altindaki takoz ¢ekilip, kaynak asagiya
kaydirildiginda;

I. Yariktan gecen dalgalarin frekansi artar.
Il. Kaynaktan yeni ¢cikan dalgalarin dalga boyu azalir.
IIl. Dalgalar yariktan gecerken kirinima ugrar.

hangileri kesinlikle gerceklegir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) Il ve lll
Soru 11

Bir dalga legeninde es fazl 6zdes K, ve K, kaynaklari ile
olusturulan girisim deseni modeli sekildeki gibi
verilmistir.

Girisim deseni lizerindeki K, L ve M noktalari ile ilgili;
I. K katar cizgisi Gizerindedir.

II. Ldigum gizgisi Uzerindedir.

lIl. M katar gizgisi Gzerindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur? ( - dalga tepesi, .....
dalga cukuru)

A)Yalnizl B)Ivell C)lvelll D)llvelll E)I, llvell

IV. BOLUM: ACIK UCLU SORULAR
Soru 1

Kitlesi 2 kg olan bir cisim, genligi 5 m ve periyodu
2 saniye olan basit harmonik hareket yapmaktadir.

Buna gore

a) Cismin frekansini

b) Cismin maksimum hizini

c¢) Cismin maksimum ivmesini

d) Cisme etkiyen maksimum kuvveti

e) Uzanimin 3 m oldugu anda cismin hizini

bulunuz. (n=3)
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Soru 2 Soru 4 Soru 6

Esit kiitleli K ve L cisimleri, statik sirtiinme katsayisinin O noktasina bagh 16L uzunlugundaki ipin ucuna Sekildeki gibi basit sarkag ve kiitle yay sistemlerindeki
0,5 oldugu yatay diizlemli tabla tzerine yerlestirilmistir. baglanan cisim basit harmonik hareket yapiyor. Salinim X ve Y cisimleri basit harmonik hareket yapiyor.
" hareketinin periyodu T, oluyor. O noktasindan diisey
PO 1 dogrultuda 7L uzakta P noktasina civi cakildiginda ip &
" —t— L giviye takildiktan sonra salinimin periyodu T, oluyor.
, Tabla .
r=12m r=15m
rr
A X
Dénme ekseni A-B dogrultusu olan metal ¢ubuk sabit Y
2rad/s hizla déndirildiigiinde K ve L cisimlerinin tabla Buna gore T, / T, orani kagtir?
tizerindeki durumlari igin ne séylenebilir? (g=10 m/s?) Basit sarkacin periyodu, kiitle yay sisteminin
periyodundan biiyiik olduguna gore; periyotlari
esitleyecek iki durum belirtiniz.
Soru 5
Soru 3
Bir yayin ucuna 1,6 kg kiitleli cisim asildiginda yay denge
Uzunlugu 1 m olan m kitleli gubuk, ug noktasindan; r noktasindan 0,4 m uzayarak dengeye gelmektedir.
yaricapli m kitleli halka, kitle merkezinden gecen eksen
etrafinda déndiruliyor. Buna gore
Cubuk ve halkanin eylemsizlik momentleri esit a) Yay sabiti kag N/m'dir?

olduguna gore halkanin yarigapi ka¢ m'dir?
b) 20 cm ¢ekilen cismin basit harmonik hareket
yapmasi saglaniyor. Denge noktasindan gegtikten 0,1 s

1
I =>m- L2, 1 = mr?
Ueunuic =3 halka ) sonra cismin uzanimi kag cm olur? (=3, g=10 m/s?)
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CEVAP ANAHTARI

I. BOLUM: BOSLUK DOLDURMA Ill. BGLUM: COKTAN SECMELI SORULAR IV. BOLUM: ACIK UCLU SORULAR
1. elips seklindeki . D 1 a) 1
2. denge ' -a) 5§
3. genlgik 2. C b) %5 m/s
4. kirinim 3. D c) 45 m/s?
5. didgum noktasi g g d) 90 N
e) 12 m/s

6. E )

7. A 2. Ktablaile birlikte doner,
Il. BOLUM:DOGRU-YANLIS SORULAR 8. C L SaJ"_r ulur.
1Y 9. D 3, ?3m
5 D 10. B g
3 D 11. E 4.<
4' 5 5.a)40 N/m
c b)10 cm

6. Ip uzunlugu(?) azaltilip ,cekim
ivmesinin( g) degeri artirilabilir ;yaya
bagh kiitlenin(m) degeri artirilip, yay
sabitinin ( k ) degeri azaltilabilir.
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